

От редакции

Уважаемые читатели!

Первый номер 2017 г., с одной стороны, продолжает многие историко-психологические проекты прошлых номеров (биографии и библиографии), а с другой, – открывает новые направления историко-научных исследований.

Рады вам представить продолжение биографий:

- Петра Петровича Кащенко: авторы А.С. Карезин и Ю.А. Сучков подробно описывают деятельность выдающегося психиатра в годы его работы в Нижнем Новгороде (1889-1905), показывая событийную сторону становления психиатрии в губернии на Волге и связывая многие достижения Петра Петровича при участии интеллигенции Нижнего Новгорода;

- Ивана Пименовича Четверикова: П.В. Сизинцев критически подошел к анализу фактов жизни психолога и богослова, сравнивая уже опубликованные данные с найденными архивными документами.

В рубрике «Библиография» авторы продолжают публиковать работы советского психолога Виктора Васильевича Новикова (В.В. Козлов, В.А. Мазиллов, Н.П. Фетискин, А.А. Костригин), а также Бориса Федоровича Поршнева (В.В. Колосова).

К представлению Нижегородского периода работы П.П. Кащенко публикуется фотография его могилы (А.А. Костригин).

Открываются новые рубрики:

- «Возвращение памяти...», где читатели познакомятся с фактами репрессий и идеологического давления на психологическую науку. Редколлегия журнала видит в данном направлении деятельности долг перед прошлыми поколениями психологов, имена и заслуги которых забыты, в том числе, и по причинам умалчивания репрессий и порой закрытости и недоступности материалов в архивах. В данном номере мы начинаем составление списка

репрессированных психологов: Н.Ю. Стоюхина подготовила для будущего биобиблиографического словаря материалы по биографии и творчеству репрессированных советских психологов Ивана Николаевича Дьякова, Николая Васильевича Петровского и Давида Исааковича Рейтынбарга. В другой статье А.А. Костригин представляет впервые публикующееся архивное «Дело по чистке аппарата Института экспериментальной психологии РАНИОН» (1930 г.), которое, по его мнению, является частью «реактологической дискуссии», выразившейся, в том числе, и в административных разбирательствах.

- Рубрика «Историческая психология» направлена на аккумуляцию исследований, посвященных изучению психологических особенностей людей в различные эпохи. Первой статье в данной рубрике, обозначающей постановку проблем в данной области, стала работа А.А. Болтаевского, посвященная рассмотрению психологии женского поведения и переживаний в годы мировых войн XX в.

В рубрике «История и методология психологии» вы ознакомитесь с несколькими статьями:

- Д.В. Жарова и А.Р. Батыршина рассматривают психолого-педагогические идеи британских ученых (Дж. Селли, А. Бэн, В.Б. Друммонд) рубежа XIX-XX вв. в сравнении с творчеством В.А. Крутецкого, советского психолога, работавшего в середине XX в.;

- В.В. Козлов представил работу, анализирующую истоки духовной психологии в России (от средневековых трудов св. Г. Паламы до Серебряного века и религиозных философов середины XX в.);

- В.А. Мазиллов анализирует творчество малоизвестного венгерского гештальт-психолога, занимавшегося психологией мышления Лайоша Секея;

- Ю.Н. Слепко осуществляет историко-критический анализ психологии учебной деятельности в Советское время (работы Ю.Г. Юдина, Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова, Л.В. Занкова, В.Д. Шадрикова, С.Л. Рубинштейна,

А.Н. Леонтьева, Н.П. Ансимовой, Н.В. Нижегородцевой, Е.В. Карпова и В.С. Степина).

Рубрика «Читаем забытую классику...» представлена выдержками из лекций по общей психологии, читанными И.П. Четвериковым в 1912 г., в период его работы в Киевской духовной академии.

Наконец, в «Хронике» Ю.Н. Слепко и А.А. Костригин публикуют рецензию на книгу Н.Ю. Стоюхиной «Выдающиеся психологи и педагоги в Нижегородском университете (1918-1921 гг.)», вышедшую в 2013 г., отмечая важность историко-психологических исследований отдельных институций.

Уважаемые коллеги! Приятного чтения! Надеемся вас увидеть среди авторов нашего журнала!

Редакция